

从上市公司一季报 含新量 看中国经济发展向 新

梁银妍 张雪 王子霖

上市公司2025年一季度报日前陆续出炉，5400家披露一季报的企业合计归母净利润1.49万亿元，同比增长3.64%。其中，超七成上市公司一季度实现盈利。

科技创新、消费、外贸、外资等一季报新意凸显，传递出上市公司高质量发展的脉动，也显现出中国经济向新而进的更多积极信号。

中国交建研制出“天山号”胜利号硬岩掘进机用于天山胜利隧道建设；海光信息突破异构计算芯片的功耗瓶颈，新一代DCU产品在智算中心的部署量实现翻倍；联影医疗一季度新增7项国际认证，动态多极磁体技术将MRI成像速度提升50%，部分设备已实现与跨国巨头并跑或领跑。

科技创新赋能，企业发展跑出加速度。这背后，是上市公司研发投入持续保持高位。今年一季度，近五成企业研发投入同比增长，重视研发、加大研发投入是科创板上市公司财报中高频词汇。

技术突破不仅是企业增长加速器，更是产业升级新引擎。近10年，沪市主板以电子、通信、医药生物、汽车为代表的新兴行业公司家数占比

持续攀升至四成，主板市值领军行业由金融、能源等传统产业逐步转向多元新兴产业。

在西部证券科技行业首席分析师郑宏达看来，当前外部环境复杂多变，中国科技产业具备强大的内生发展动力，新阶段的投资应以半导体、人工智能等核心领域为锚点，通过技术乘数效应激活产业链内生动力。

持续推进智能制造项目，数字化运营举措优化渠道全链路效率。

精细化运营和供应链优化，自主品牌矩阵全面开花。多家上市公司发布的一季报中，技术赋能、自主品牌创新等成为关键词。

在海尔智家的再循环互联工厂里，一台台废旧冰箱经历多道工序重获新生，分解成为铁、铜、铝、塑料等，等待下次循环利用；在中宠股份的包装车间里，自动化设备以每分钟60袋的速度精准分装，智能立体仓24小时不间断运转，毛孩子的食粮以此为起点运往全球。

消费焕新，供需持续释放潜力。今年一季度，A股上市公司消费板块营收增速及归母净利润增速分别为4.7%和14.7%，均显著高于全部非金融上市公司的营收和利润增速。在此带动下，家电行业等业

绩受益，一季度家用电器、消费电子产品板块归母净利润分别增长22.8%、107.5%。

新型消费不断培育壮大，为经济发展注入关键增量。据方正证券统计，假日经济、冰雪经济、谷子经济等特色消费持续升温。今年一季度，冰雪旅游板块上市公司盈利增长了25.8%，宠物经济相关板块盈利增速达到58.2%，谷子经济相关上市公司净利润大幅增长了93.6%。

文娱旅游消费备受青睐，带动了相关上市公司的业绩增长。今年一季度，旅游、民航、酒店餐饮、影视等多个行业迎来增长。以电影行业为例，截至4月30日，16家影视节目制作公司发布一季报，其中6家实现归母净利润同比翻倍。

方正证券首席经济学家燕翔表示，从总量上来看，消费类上市公司营收双增，折射出我国消费市场的巨大潜力。随着消费规模持续稳步扩大，消费对经济的拉动作用将愈发明显。

在广交会格力电器展台，搭载行业领先压缩机技术、风不吹人技术、AI动态节能科技的创新产品广受海外采购商青睐；在四川资阳，一批中国中车旗下资阳公司自主研制的SDD1型内燃机车装车完成，启运非

洲。新产品催生新业绩。今年一季度，工程机械、油服装备、工业自动化等相关企业海外市场业绩继续实现较好增长，市场渗透率逐步提升。

在浙江义乌，进货式旅游成为时尚，老板们走播带货，接单忙不停。在江苏扬州，扬杰科技集成电路封装测试车间里，四下无人，每笔海外订单自动进入系统，生产线随即响应。

今年一季度，义乌中国小商品城的上市公司平台，小商品城营业收入和净利润均实现双位数同比增长；扬杰科技布局了智能工厂，海外营收较去年同期大增40%。

以技术创新为驱动，细化全球化战略，推进产品多元化战略。面对复杂多变的外部环境，多家上市公司在一季报中表示将加速布局新技术、新产品，进一步参与到全球市场竞争中。

国务院发展研究中心对外经济研究部研究员赵福军认为，加快打造外贸竞争新优势，企业要练好内功，要加大创新力度，不断适应市场需求进行技术产品更新迭代，以创新的主动赢得市场的主动。

(新华社北京5月10日电)

打好抗旱主动仗 助农稳产保丰收

多地抗旱保农一线观察

新华社记者 杨驰 王飞航 刘彤

受降水量不足等多重因素影响，我国多地出现旱情。中央气象台11日发布的预报显示，未来10天，陕西中南部、华北南部、黄淮中西部等地降水持续偏少，气温偏高，旱情将维持和发展。

记者采访了解到，相关省份积极开展抗旱工作，通过调度水源、抗旱喷防、旱播育秧等方式，最大限度减小灾害损失，助力农业稳产丰收。

持续旱情带来不利影响。

随着3台水泵同时启动，清澈的河水顺着管道流入陕西平利县八仙镇韩河村干渴的稻田。这可是救命水啊！村民李秀华看着水流涌入自家稻田，紧皱的眉头终于舒展开来。今年入春后，八仙镇降雨量比常年少了近五成，韩河村的部分农田一度因缺水无法灌溉。

今年以来，受温高雨少影响，华南、华北、西北、长江中下游以及四川等地干旱快速发展。

去年秋季以来，广西出现秋冬连旱的罕见天气。气象部门统计，2024年11月到今年4月，广西平均降水量比常年同期偏少近七成，为1961年有完整气象记录以来同期最少。部分地区出现严重干旱，农业灌溉用水受到不同程度影响。

作为山西冬小麦的最大产区，运城冬小麦面积占到全省半数以上。目前，当地430余万亩小麦正值孕穗灌浆关键期。运城市农业农村局局长苏丽红介绍，3月中旬以来，全市基本没有出现有效降雨，加之期间多次出现高温、大风天气，土壤失墒加剧，对夏粮生产造成不利影响。

国家气候中心气象灾害风险管理室正研级高工翟建青介绍，受干旱影响，冀豫晋陕甘等地灌溉条件不足的麦田长势偏差，目前大部地区小麦处于开花至灌浆期，部分没有灌溉条件的小麦灌浆受阻。广西、四川、云南等地部分水稻移栽进度较去年偏迟，部分已播春玉米、花生等旱地作物出现缺苗断垄或幼苗矮小。

多措并举力保抗旱稳生产。

为有效应对旱情，各地启动抗旱应急响应、形成合力，最大限度实现保供保灌，减少灾害损失，确保农业稳产丰收。

快速响应、多级联动。

在广西受旱较重的武宣县，当地实施县、乡、村三级联动责任机制，全县上下齐心抗旱。山西运城市联合气象、水务、应急等部门，强化沟通会商，密切关注天气变化，及时发布农业气象灾害预警预报，全力做好抗旱服务保障工作。

加强调度为旱区解渴。

受持续气象干旱影响，长江及大

(新华社北京5月11日电)



5月9日，浙江省武义县消防大队救援人员为武义县实验小学学生讲解逃生绳的使用方法。

5月12日是第17个全国防灾减灾日。近日来，各地开展形式多样的防灾减灾宣传教育及演练培训活动，提高人们科学防灾意识和灾害避险自救能力。

新华社发(张建成 摄)

各地开展活动迎接全国防灾减灾日

3年450万人次！6部门部署开展家政培训行动

新华社北京5月9日电 (记者 姜琳) 据人力资源社会保障部9日消息，人力资源社会保障部、国家发展改革委等6部门近日印发通知，自2025年至2027年在全国组织开展家政服务职业技能专项培训行动，每年培训150万人次。

人力资源社会保障部农民工工作司负责人介绍，该行动主要为进一步促进家政服务职业化发展，更好满足人民群众家政服务需求，将面向有家政就业培训意愿的劳动者和已从事家政服务的人员，广泛开展家政领域相关职业及工种的技能培训。

相关部门统计显示，我国家政服务从业人员已超过3000万人，家政企业达100多万家。据咨询机构数据，家政服务行业规模已经超过1.1万亿元。

为进一步增强培训的针对性和有效性，这次通知明确，广泛开展家政服务领域劳动者求职和培训意愿摸排，根据不同就业群体的多样化家政培训需求，制定家政培训项目，择优确定培训机构承接家政补贴培训。

通知还要求，发挥家政企业培训主体作用，鼓励开展岗前培训、企业新型学徒制培训、技师培训等。引导培训后的劳动者参加职业技能等级认定，做好就业对接服务。强化资金保障，落实培训评价补贴政策，规范培训管理，确保培训质量。

新华社北京5月11日电 (记者 郑直) 2025年全国残疾人乒乓球锦标赛暨东京夏季听障奥运会选拔赛开幕式11日在中国残疾人体育运动管理中心举行。

据介绍，本次赛事是残疾人乒乓球项目2028年洛杉矶残奥会备战周期内的首次全国锦标赛，也是备战2025年全国特奥会前最重要的一次热身赛。比赛将于17日，即第三十五个全国助残日前一天闭幕。

共有来自全国24个省区市的227名运动员参赛，比赛共设80个小项，

◀◀ (上接1版)

全球经济复苏乏力，单边主义、保护主义沉渣泛起，在世界大背景下看中俄合作的新成果、新进展，尤觉难能可贵。人们思考着，也在探寻着：为什么中俄合作能够逆势前行，如高速列车般穿山越岭、爬坡过坎，为各自发展振兴提供宝贵助力，为全球发展注入强劲动能。

搬不完的好邻居，患难与共的朋友，相互成就的好伙伴。相互成就，是新时代中俄关系的重要旨归，也是中俄合作不断壮大的深层逻辑。

习近平主席曾指出，中俄要始终将彼此视为重要发展机遇，相互支持，相互借力，实现共同发展。

普京总统曾讲过，俄罗斯需要一个繁荣稳定的中国，中国也需要一个强大成功的俄罗斯。不久前接受俄罗斯媒体采访，他更是坦言，早在执政初期便洞察到世界经济重心向亚洲转移的趋势，因而着手大力发展对华关系，如今俄中关系已真正具备深层战略性。

推进共建“一带一路”和欧亚经济联盟对接，构建高标准互联互通格局，发挥资源禀赋和产业体系互补优势，拓展经贸、能源、农业、航空航天、人工智能等领域高质量互利合作。

习近平主席指明的这些中俄合作重点方向，展现出两国相互成就、共同繁荣的广阔前景。